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Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

A középosztály.
A legutolsó magyar hsdikölcsön 

jegyzése befejeztetett. E pillanatban 
még nem állnak rendelkezésünkre 
réazletes adatok arról, hogy e hadi- 
kölcsön milyen eredménnyel végző­
dött, de annyit már tudunk, hogy ép­
pen úgy sikerült, mint az eddigi hadi- 
kölcsönök. A magyar nemzet áldozat­
készsége úgy látszik nem ismer ha­
tárt. Annyi szív és annyi érzés van 
a magyar népnek minden egyes fiá­
ban, hogyha szív és érzés elegendő 
volna a győzelemhez, már rég be­
fejezhettük volna a háborút.

Az utolsó hadikölcsöD, amely tán 
már valóban a béke hadikölcsöne 
volt, ismét azt bizonyította, hogy van 
az országban egy osztály, amelyre 
mindig és minden alkalommal szá­
míthat a haza: ez az osztály a közép­
osztály. A középosztály minden tagja 
szivét, vérét és pénzét szívesen ál­
dozza tel a baza oltárán, ha szükség 
van rá. A legutóbbi hadik ölesön jegy­
zésének aránylag legnagyobb része a 
középosztály jegyzéseiből került ki. 
Ebhez a középosztályhoz természete­
ién nemcsak a lateiner, hivatalnok 
és kereskedő osztályt számítjuk, ha­
nem a középbirtokos osztályt is.

Magyarországon a nemzet osz­
tályokra tagozódik. Az osztályok her- 
metice el vannak zárva egymástól és 
Ma egyik ember az alsóbb osztályból 
a felsőbb osztályba mégis fel tud 
jutni, azonnal ő az, aki leginkább le­
nézi az alacsonyabb osztályt. Hát a 
háború és a hadikölcsön megmutatta, 
hogy van az országban egy olyan 
osztály, van a nemzetnek egy olyan 
rétege, amely megérdemli, hogy a 
felsőbb és legfelsőbb osztályok a leg­
nagyobb szeretettel és becsüléssel te­
kintsenek reája. Ez az osztály a kö­
zéposztály. Mint ahogy egykoron a 
magyar nemzet gerince a gentry és 
a kurtanemes volt, ugyanúgy a nem 
let gerince ma a középosztály.

Igaz, nem szabad megfeledkez­

J MIT KIABÁLTOK ? ■

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füssy J. könyvnyomdájában Tordán.

nünk a köznépről sem, amely a 
harctéren vérét ontja, de—ugy-e — 
ennek a köznépnek is a közvetlen 
vezetői éppen a középosztályból ke­
rülnek ki. A magyar középosztálynak 
megvan a jogcime arra, hogy érde­
meit feljegyezzék és háború után a 
legnagyobb mértékben méltassák.

A középosztály rétegei közül 
elsősorban a középbirtokos osztályt 
kell minden illetékes tényező figyel­
mébe ajánlanunk. A középbirtokos 
osztály küzd ma minden irányban a 
legnagyobb nehézségekkel. Birtoka 
nagyobb, semhogy maga, vagy csa­
ládja meg tudná munkálni, de kisebb, 
semhogy olyan nagy üzemek munka­
bérével és szervezetével konkurrálni 
tudjon, mint a nagybirtok. Nincsany- 
nyi alkalma és tőkéje, amennyi a 
nagybirtoknak a befektetésekhez, gé­
pek vásárlásához, ezt tehát minden 
módon meg kell könnyíteni, vagy le­
hetővé kell tenni Akkor, ha a közép­
birtokos osztályt az illetékes ténye­
zők minden uton-módon támogatni 
fogják, remélhetjük majd az igazi 
belterjes gazdálkodást és termelést.

A másik osztály, amely megér­
demli a legnagyobb támogatást, a la­
teiner osztály. A háború bebizonyí­
totta, hogy terhei alatt a legerősebben 
a lateinerosztály, és ebből is a hiva­
talnok-osztály szenved. Valami megol­
dást kell találnia az államnak és az 
illetékes tényezőknek arra, hogy a hi­
vatalnok-osztályt megfelelőbben lássák 
el, hogy nehéz időkben is helyt tud­
jon állni és szembe tudjon nézni a 
nehéz küzdelmeknek.

A középosztály a háború folya­
mán mindenben eleget tett a köte­
lességének, elvárhatja éB megérdemli 
tehát, hogy a háború után a legna­
gyobb mértékben részesüljön támo­
gatásban és gondoskodásban az egész 
ország üdvére.

Küldjünk meleg ruhákat katonáinknak!

mit KIABÁLTOK?

Előre!

A» antantnak tehát nem volt elég 
öldöklés, az irtózatos emberpusztitás. figy­
előre neki még nem kell a béke.

Rá kell tehát kényszeríteni lépésrfí- 
lépésre való diadalok árán, a földig való 
letiprással, hogy fasson a béke után í, 
de ne csak kérje, hanem könyörögjön érette-

Károly király és hü szövetsége»® 
Vilmos császár most a következő legfel­
sőbb hadi parancsot bocsátották ki:

„Katonák 1 tudjátok, hogy én és & 
szövetséges uralkodók megkíséreltük, hogy 
az egész világ által óhajtott békének útját 
egyengessük.

Ellenségeink most válaszoltak. AnA- 
kül, hogy feltételeinket isméméi, visszaült’ 
sitják a nekik odanyujtott keiét.

Bajtáreak!
Ismét hozzátok száll hivó szava«. 

Fegyveretek a háború eddigi csaknem 
harminchónapos ideje alatt elég világosa«, 
beszélt. Ezután is hősiességtek, vitézsége^ 
tek legyen a szó. Még több áldozatot keli 
hoznunk. Ellenségeink bűnöset ebben, Is­
ten a tanúm rá.

Négy ellenséges királyságot letapos­
tatok vitéz szövetségeseitekkel együtt. Ha­
talmas várakat vettetek be, nagy területe­
ket hódítottatok meg, az ellenség ennek 
dacára még most is azzal ámítja c épeit, 
katonáit, hadseregeit, hogy sorsukban még 
fordulat állhat be.

Nektek kell velők keményen leszámol- 
notek 1

Fegyveres erőmben való büszke bi­
zalomtól eltelve állok soraitok élére!

Előre Istennel 1
Bécs, 1917. január 7.

Károly s, k.“
♦

Berlinben a ..Wolff“ ügynökség iw- 
rint Vilmos császár a következő hadsereg­
parancsot bocsátotta ki:

Velem szövetséges uralkodókkal együtt 
javasoltam ellenségeinknek, hogy keadjünk 
mielőbb béketárgyalást.

Ellenségeink elutasították javaslato­
mat. Hatalmi éhségükben megakarják sem­
misíteni Németországot.

A háborút folytatni fogjuk. Isten és 
ember előtt az ellenséges kormányokra 
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hárul a súlyos felelősség a borsaim»« ál­
dozatokért, amelyektől meg akartalak ki- * 
mélni benneteket.

Az ellenség vakmerő merényletén | 
való felháborodásban, legszentebb javaink 
megvédő!menésében és azért, hogy a ha­
sának boldogabb jövőt biztosítsatok meg 
fogtok acélosodéi.

lllenségeink neia kívánták a meg­
egyezést, amelyet megajánlottam nekik. 
Isten segítségével fegyvereink fogják őket 
r&kénysztrileni.

Nagyfőhadiszállás, január S én.
Fihnoj.*

Tehát Isten nevében előre, tovább 1
Az ellenségnek nem kellett a béke, 

majd fog még könyörögni érette.

Felelet az antant elutasí­
tó jegyzékére.

Gróf Czernin külügyminiszter az ame­
rikai Egyesült államok, az európai sémi®- j 
ges hatalmak és a római szentszék képvi­
selőihez jegyzéket intézett, melyben kül­
ügyi kormányunk körvonalozza felfogását 
a helyzetről, amely békeajánlatunknak az 
ellenséges hatalmak részéről való vissza­
utasítása folytán keletkezett. A jegyzék 
hangja higgadt és méltóságos. Nem követi 
az antantot a személyeskedés terén. Ki­
mutatja, hogy az antant csak ürügyet ke­
resett a kitérésre; hangoztatja, hogy a 
monarchia már túlsók türelmet tanúsított 
Szerbiával szemben és a szarajevói me­
rénylet után további engedékenységet már 
lem tanúsíthatott. A központi hatalmak 
«sak védelmi harcot folytatnak, míg az 
antant hódítani, feldarabolni a' ar. Ennyi 
az igazság a kis népek megvédése tekin­
tetében is. Például szolgálhatnak a finnek, 
búrok és görögök. A jegyzék végül áthá­
rítja isten és ember előtt a felelőséget a , 
háború folytatásáért az antant kormányaira.

Dal a trfikus kisasszonyhoz.

kisasszony édes, kisasszony áriga!
Miért nem lépöa most házasságra ?
Hogy ennél nincs szebb alkalom:
Arról szól most a dalom.

Mert nem elég, ha a lányka szép,
A haja ében, szeme kék, 
Az orra rendes, a foga ép . . .
Óh ez nem elég semmikép !
Nem elég, ha járása kényes,
A csókja, mint a méz, oly édes,
Ha termete sugárfenyő,
Ha telistele báj a nő . , .
Nem elég a mosolya, bája,
Szép fejének dűs hajkoronája.
Nem elég, ha a legény bolondját járja, 
Amikor Ön csak lekacsint rája.
Nem elég, ha külseje tetszés
És cipője harminckettős.
A legény azt kérdi mindahány :
Hogy ezenfelül van-e „dohány“...?

. ♦
Kisasszony édes, kisasszony drága, 
Miért nem lép Ön most házasságra ?
Ön a trafik királyleánya,
Hisz egyedül Önnek van most dohánya!..

Adakozzunk a háborúban elesett kato­
nák özvegyei és árvái javára. 1

Krónika az 1918. évről.
Az simult 1916. ér eseményekben 

oly gazdag volt, hogy az évnek nagyobb 
eseményeit feljegyezzük. Sajnos nincs elég 
helyünk, hogy bővebben is leírhassuk az 
év történetét és csak arra szorítkozunk, 
hogy a krónikus tollával az eseményeket 
időrendbeli sorrendben felsoroljuk.

Januárban erős harcok folynak az 
orosz harctéren, ami azonban az oroszok­
ra nézve nem végződik eredményesen. A 
franciák is támadnak, de végre is vissza- 
vonu'm kényszerülnek. Montenegró elfog­
lalása után Nikita elhagyja országát. Az 
olaszok Göt-sméi hevesen támadnak.

Februárban az angolok súlyos vesz­
teséget szenvedtek Ipernnél. Parisban lá­
zas izgalom vesz erőt a lakosságon, mert 
a németek erősen veszélyeztetik Verdunt 
A hónap főeseménye, hogy a Möve néniét 
hadihajó körülbelül 10 ansol cirkálót tor- 
pedozott meg. Az orosz fronton nem tör­
tént különösebb esemény, do Olaszország­
ban előrehaladtunk, valamint Albániában is.

Márciusban a Sztrípa mentén a hon- 
védeink, a Maas mentén a németek verték 
meg ellenségeinket. Az olaszok vérbefulla­
dó Isonzó csatájukat kénytelenek abba­
hagyni, A németek elhatározzák az ellenblo­
kádot és tengeralattjárókkal a leghevesebb 
harcot folytatni az angolok ellen. E harc 
folyamán kiderül e téren is a nemetek fö­
lénye. ,

Áprilisban. Hindenburg megállította az 
orosz offenzívat. Verdunnéi a franciák kap­
nak vereséget. Az olaszok csapatainkkal 
rendkívül nagy harcokat folytatnak. A 
harcok célja a Col di Lana, amely hegy 
váltakozva van az olaszok és a magyar­
osztrákok kezeiben. Anglia Görögországot 
mindenáron háborúba akarja keverni, de 
Görögország ellenáll, csak Venizelo'z és j 
kormánya van az entente oldalán. Németor- i 
szag konfliktusba keveredik Amerikával a 
Sussex ügy miatt.

Májusban az oroszok óriási csapatok 
tüzvonalba vetésével nagy nyomást gya­
korolnak Beszarábiában és a volhiniai

í

fronton. A. nyugati harctéren a harcok 
szintén fokozódnak. Az olasz fronton Ká 
roly trónörökös csapatai sikeres offenzivát 
kezdenek, melynek folyamán elfoglaljuk i 
Arsierot és Asiagot. A balkáni fronton is 
folytatódnak a hadműveletek minden kü­
lönösebb nagyobb eredmény nélkül.

Júniusban, József Ferdinánd seregei 
visszavonulnak. Elveszítjük Kolomeát, 
Luckot. Bukovinában és Galíciában visz- 
szavonulnak csapajaink. Viszont a franciái 
harctér meghozza a maga eredményét, 
mert a németek elfoglalják Vaux-t. A hó­
nap legnagyobb része újra a tengeren ját­
szódik le, Anglia elveszítette vezérét, Kit- 
schenerl.

Júliusban Brodyt voltunk kénytelenek 
kiüríteni. Megkezdődik a nagy sommei csa­
ta. A Deutschland megérkezik.

Augusztusban verjük meg Ruszkij se­
regét Zaleszinél. A Deutschland megér­
kezik Brémába, míg a mi pompás flottánk 
az olasz parti városokat veszélyezteti s 
legnagyobb mértékben. Az olaszok arra 
a hírre, hogy a küzpouti hatalmak köze 
lednek Szaloniki-felé, segitő esapatokal 
küldenek. Legfontosabb azonban az aljas 
román hadüzenet és az erdélyi betörés.

Szeptemberben kezdi meg uj támadá­
sát Bruszilov seregeivel. Az oroszok isméi 
a Kárpátokhoz közelednek. Vehemensei 
megkezdjük a románokat kiszorítani, am 
Nagyszeben birtokunkba vételét eredmé­
nyezi.

Októberben az oroszok súlyos veresé 
get szenvednek. Az angoiok és franciái 
eredményesen nyomják vissza a néme 
haderőt. Sarrail is újra offenzivát kezd. A 
Deutschland elindul második amerikai ut 
jára. Bra sőt visszafoglaltuk és több hely- 

‘ ről szalad a megvert oláh haderő.

Novemberben a németek elvonulnak 
Verdun alól. Az oroszok offenzivája nagyon 
lanyha. Erdélyt teljesen megtisztítottuk &. 
hívatlan vendégektől. A harc most már 
több helyen Romániában folyik. A bolgár 
sereg délről szintén sikerrel támadja aa 
oláhokat. Dobrudzsa egy részét elfoglalják, 
Dobrudzsa egy részét elfoglalják. A né­
met tengeralattjáró U 53, miután útjában 
több ellenséges hajót megtorpedózott, ki­
köt Amerikában.

Decemberben elértünk a háború fordu­
ló pontjához. A hitszegő Romániát elérte 
a végzete, nemcsak fővárosa, hanem terü­
letének legnagyobb része kezeink között 
van. A központi hatalmak felajánlják a$ 
ententeDak a becsületes békét. 1916 de­
cember 12-én hangzott el először illetékes 
fórumokon az epedve várt ■ szó, amit em­
berek milliói oly hiába várnak, a béke!

HIRE e

— Kitüntetéseit a 21. honvéd 
gyalogezrednél. Az ellenség előtt ta­
núsított kitűnő szolgálatuk és vitéz 
magatartásuk elismeréséül Klúg Jó­
zsef hadnagy és Csuka Ggyörgy 
gazdászati tiszt az arany érdemke­
reszttel ü vitézség! érem szallagjáa ; 
Szegedi József népfölkelő az I. 
osztályú ezüst vitézségi éremmel; 
Go ez a János népföikelő tizedes a 
II. oszt, ezüst vitézségi éremmel; 
Fraénkel Lajos népf. szakaszve­
zető pedig koronás vas érdemkereszt­
tel lett kitüntetve.

— Q 3Karosujvár tisztelettel 
felkéri az olvasót, hogy — mint a 
múltban, úgy azután is — minden 
den közéreekü eseményt tudo mására 
hozni szíveskedjék. Különösen azok- 
ho- fordulunk e kérésünkkel, akik 
hivatásuk és állásuknál fogva a nagy 
nyilvánosságot érdeklő események 
ismerői, vagy éppen faktorai. De nyo­
matékosan szól kérésünk azokhoz is, 
akik bíróságok, hatóságok, iskolák 
és egyletek élén állanak, avagy leg­
alább is ezek működésében irányí­
tásában tevékeny részt vesznek. Á 
kérésünk teljesítésével járó csekély 
fáradtság bőségesen meg fogja te- 

i remni gyümölcseit azon előnyökben, 
i melyeket a nagy közönségre a sajtó 

nyilvánossága es tájékozott volta 
i jelent.
i — Kogy állirnh a gyufával ? 
i Szegény, ezer gonddal, nem értéssel 
í küzdő Irinyi magyar vegyész se hitte 

volna, hogy az ő találmánya, a sze­
gény gyufa körül olyan komoly prob­
lémák merüljenek fel, mint amilyenek 

; most vannak. Az egyszerű gyújtó, 
• ami csak arra volt jó, hogy pazarol- 
■ juk — a háború alatt keresett cik- 
i ké avanzsalódott és most már úgy 

vagyunk vele, mint a többi más köz­
szükségleti cikekkel: a gyufa ára 
észrevétlenül kezdett emelkedni.Elein-
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e 5 s ma már 8—10 fillért is kér- > 
lek egy doboz gyufáért.

A „M arosujvá r“ kolozsvári 
tudósítója felkereste Reitter Ignác 
jyárigazgatót b kérdést intézett hozzá. I 
üogy mi okozza a gyufa árának őri­
isi emelkedését? Áz igazgató ur tu- 
lósitónk előtt az alábbi meglepő nyi­
latkozatot tette: „A nagykereskedők 
2 K 55 fillérért, a kiskereskedők 
pedig 2 K 70 fillérért kapják a gyu­
fát száz dobozonként. A nyáron a 
Központ megállapodást kötött a vi­
déki kereskedőkkel, hogy a nagy 
kereskedők a gyufát

a kiskereskedőknek három 
koronánál nem adhatják drágábban 
és a kiskereskedések és tőzsdések 
a gyufát kötelesek 4 fillérért árusí­
tani.“

Ezek szerint tehát éppenséggel 
nem indokold a gyufaárér 8, sőt 10 
fillért kérni. Ez már kapzsiság, ami 
szigorú büntetést érdemel.

— Nem emelik a dohány árát. Egyes 
lapokban megjelent az a hir, hogy a do­
hány árát a közeljövőben emelni fogják 
és különösen a purziesán ára fog rohamo­
san felszökni. Illetékes helyről közük, hogy 
aa áremelésről e percben szó sincsen és 
ilyen tervvel most nem foglalkoznak.

— Copásol? a vidékem Szűcs 
Dináné csongvai és Özv. Morár Szi- 
mionné magyarcsesztvei lakosok pad­
lásán az elmúlt héten ismeretlen lá­
togatók tisztelegtek s hogy nem üres 
kézzel távoztak el 
szetes. Szucsnétól szalonnát, füstölt 
húsokat özv. Mórámétól pedig na­
gyobb mennyiségű kukoricát szállí­
tottak el észrevétlenül.

— G csonil^észleteH beszolgál­
tatása tárgyában kiadott alispáni ren­
delet újból felhívja a hatóságok fi­
gyelmét arra, hogy hassanak oda, 
hogy a háztartásokban, vendéglők­
ben, mészárszékekben a csontot ne 
dobálják el, hanem gyűjtsék össze s 
adják el azoknak, a kiket Csontköz. 
pont a csontok összevásárlásával 
megbízott.

— Relp?iráljáH a katonai célod­
ra alkalmas cipővel. A honvédelmi 
miniszter érdekes leiiatot küldött a 
napokban a vidéki hatóságokhoz. A 
leirat szerint az ország kü'önböző 
pontjain katonai bevásárló körzetek 
fognak alakulni,
nlyan cipőt vagy bakancsot, a mely 
katonai célokra alkalmas, a kereske­
dőktől vagy iparosoktól átvesznek.

— JReddig váltják be a fél 
negped líétl^oronás bantyegpelpH ? 
Osztrák-Magyar Bank vezetősége 
gyelmezteti a közönséget, hogy 

1

i 
t

az már terűié

a melyek minden

és 
Az 
fi- 
a

kétkoronás bankjegyek fél és negyed­
részeit e hónap végéig a bank pénz­
tárai még minden levonás nélkül 
váltják be, azontúl azonban már csak 
az annak idején közölt költség meg­
térítés után fogadja el.

|

»

A brassói példa . , .

A hazaárulókkal való elbánásra igen 
jó példát mutatott a brassói ügyvédi ka­
mara. Megfosztott nyolc olyan ügyvédet 
hivatásától, a ki az ellenségtől hivatalt 
fogadott el. Most menjenek az ellenségheg, 
boldoguljanak éljenek vele, nála, ha 
tudnak . . .

Éppen el érkezett a hazaárulókkal szem­
ben az irgalmat nem ismerő, kérlelhetet­
len szigor alkalmazásának az ideje. Mert 
nálunk mostanig jól jövedelmező üzlet 
volt a hazaárulás. Kétes existeseiák agi­
tátoroknak csaptak föl, hogy elhallgattas- 
sák őket.. Mások martirt csináltattak 
magukból s mentek ki a „müveit külföld­
re“ tele ordítani a világot a „pogány ma­
gyarok“ erőszakoskodásaival, melylyel az 
itt élő nemzetiségeket elnyomják.

Mindig azt mondottuk és ma is azt 
hirdetjük, hogy Magyarország minden ál­
lampolgárát, a ki hazafias kötelességeit 
becsületesen teljesiti, fajra, vagy felekezet- 
re való külömbség nélkül egyforma elbá­
násban kell részesíteni. De amelyik pilla­
natban valamelyik állampolgár hazája el­
len kezd izgatni, amelyik pillanatban más 
állami bérencévé szegődik, hogy saját ha­
zájának orgyilkosa legyen, abban a pilla- I 
natban megszűnt, minden jogosultsága I 
ahhoz, hogy vele szemben akárhol védő i 
hang emelkedjék. Abban a pillanatban az ■ 

i állam és a társadalom minden szervének 
i kötelessége a legkíméletlenebb eszközök- 
; kel lehetetlenné tenni a további garázdái- 
i kodását. Csak követni kell a brassói 
í példát... ;

— Q gyorsvonatod a télan nem 
fognád dözlededni Erdélyben. Mint 
beavatott bolyról közliu, a gyorsvo­
natok beállítása, miután azok a kis 
állomásokon nem állanak meg, na­
gyon megnehezítené és hátráltatná a 
luxusérde Is éknél fontosabb és maga­
sabb érdekű egyéb forgalmit. Ezért 
Erdélyben a tél folyamán el relátható- 
lag szó sem lehet a gyorsvonati köz­
lekedés helyreállításáról.

— l^örös az égalja . . . Azok 
a kevesek, kik éjjel szoktak haza­
menni, az utóbbi hetekben csodálko­
zással állapították meg, hogy az ég­
alja enyhén vörhenyessé vált. Hogy 
ez a színváltozás mvel függ össze, 
természetesen mi laikusok nem álla­
píthatjuk meg, csak azt szeretnök 
följegyezni, hogy a köznép kezd már 
róla .egendát szőni. Valahogy úgy 
szól a legenda, hogy az a sok-sok 
vér, a mi a háborúban kiömlött, föl­
szívódott az égbe és addig el sem 
távolodik onnét, a mig vege nem lesz 
a háborúnak. .. Érdekes, hogy a vi­
déken is sok helyen észrevették ezt 
a furcsa tüneményt és ott is ugyan­

úgy kezdi már bontogatni szárnyát a 
fantázia, hogy aztán idővel legendává 
váljék.

— Kulpá’g munkája a femotcX 
b«n. A múlt héten temették el Ma- 
gyarcsesztvén a 90 éves Boldea 
Szimiont. A túl alacsony sirgödörből 
fölszálló hullaszagra a falu kóbor 
kutyái nekiestek a hantnak s azt jó 
mélyre fölszántották. A temető pász­
tor szerencsére még idejekorán ész­
revette a kutyák munkáját s meg­
gátolta a hulla széthurcolását.

— Hogy emelkednek a papír árak? A 
Nyomdatulajdonosok Orsz. Szövetségének 
hivatalos lapja, a Nyomdaipar, legújabb 
számában közli a papírárak emelkedését. 
Leközöljük e beszédes számokat, hogy a 
közönségnek fogalma legyen: milyen hal­
latlan drágasággal kell az ujságcsinálás- 
ban és nyomdai munkák előállításánál is 
küzdenünk. Az áremelkedések az egyes 
papirnemüeknél a következő :

Újságnyomó papír kg. 1 K 20 — ár­
emelkedés 300*/,  ; Famentes papír kg. 2 
K 10 — áremelkedés 300°/»; Félfamentes 
papír kg. 1 K 82 — áremelkedés 320%; 
Levélpapír kg. 2 K 40 — áremelkedés 
820% ; Okm. fogalmi papír kg. 2 K 10 
10 —- áremelkedés 300; Rendes fogalmi 
papír kg. 1 K 60 — áremelkedés 350°/»; 
Lemez mérm. 50 K — áremelkedés 280%; 
Festék, középmin. kg. 5—8 K — áremel­
kedés 500% ; Hengeranyag nem kapható ; 
vászoo méterje 4 K — áremelkedés 500%; 
Enyv métermázsája 4 K — áremelkedés 
450% ; Keményítő nem kapható.

Itatós, pecsétviasz, tenta, gummi, iro­
dai cikkek 300 - 600%kal emelkedtek és 
örülnünk kell, ha a gyáros araktól árut 
kaphatunk.

Füssy József, kiadó

Nagyssertien bsvált & harctéré» küsd&knél és 
Általában mindenkinél adat legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsöiés

H

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 
mell- és hátfájás srb. eseteibea

Dr. Richter-féle 

hrgony-Líniment. zx 

Horgony-Pain-Expaller pótlék». 
Üvegje K — "80, 1'40, 2'—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-íále gyógyszertárban, 
Prága I, Elisabe'.nstr. 5.

. naponkénti «zétkíüdés.

....

4*
I g

•<

Bérbe veszek
a marosujvári járás terüle­
tén — bármilyen terjedelmű 
és bárminő helyen fekvő ter­
mőképes ingatlanokat.
Cim: a lap kiadóhivatalnál, 
Hunyadi-utca 47 sz. alatt 
megtudható.

I

i 
I

Fatalpalás Marosujvártl
Van szerencsém közzétenni, h >gy 

a fatalpalast megkezdem és elvállalom 
és pedig a kővetkező árban: egy 
pár női fara p föltevése 5 K-, sarok­
fával egy női cipő 6 K. Ferii 
cipő 7 korona.

Cseh Berta.
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Ragályok 
ellen

' i

l !
most igen alaposan kell védekez­
nünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, 
tífusz, himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozottabb 
erővel lépnek fel, mint más időkben, 
miért is szükséges, hogy minden ház­
tartásban egy megbízható fertőtlenítő­
szer kéznél legyen. A jelenkor leg­
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Ljsoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekbenl.ZS koronáért 
minden gyógy szertárban és drogé­
riában kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek 
vizsgálatai szerint gyors és biztos, 
miért is az összes orvosok beteg­
ágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus 
kötözéseknél (sebekre és daganatokre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra

; és ragályok elhárítására, stb. min- | 
denkor ajánlják.

LYSOFORM
SZAPPAN

I . ■■ ■
i

finom, gyenge pipereszappan, ■ j 
lysofoimot tartalmaz és antiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is; szépíti, megpuhitja és illa­
tossá teszi a bőrt. Egy kisérlet és 
ön a jövőben kizárólag ezen szap­
pant fogja használni, jira 2 K.

FODORMENTA 
LYSOFORM

! í
I
i . . . "
I erősen antiseptikus hatású szájvíz, 
j Szájbiizt rögtön és nyomtalanul el­

tüntet és a fogakat konzerválja. Hasz-
; nálandó továbbá orvosi utasítás sze­

rint toroklobnál, gégebántalmaknál 
és nátha esetén gurgulázásra. Néhány 
csepp elegendő egy félpohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.
Az összes lysoformkészitmények kap­
hatók minden gyógyszertárban, dro­
gériában. Kívánatra bárkinek in­
gyen és bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés“ cimü érdekes könyvet

Dr. KELETI ÉS MURÁNYI 
vegyészeti gyára Újpesten.

SZEPLÓS
csúnya lányok,májfoltos,kiüté­
ses asszonyokon azonnal segít 

A VILÁGHÍRŰ Földes-féle

Margit
ORÉME és
SZAPPAN

A Margit-créme rögtön szüntet ssep- 
lőt, májfoltot, bőrkiütéseket, atkát (mi- 
tesser) s mindennemű bőrbajt.

A margit-erémétöl az arezbőr üde, ró­
zsás lesz, a ránezok, a redők eltűnnek. 
A Margit-crémet a világ legsz ebb asz- 
szonyai, here gnők, grófnők, bárónők 
híres művésznők stb. használják s el 
vannak ragadtatva annak paratlan bőr­
konzerváló és bőrszépitő hatásától. — 
6 K-ás rendeléseket bárhová bérmeat 
ve küld.

Földes Kelemen 
ggógy^zBi’tára Arad.

Kapható minden gyógyszertárban, drogeri 
ában ős illitszerkereskedésben.

Mérsékelt árak mellett
Soh, se vegyünk mást

Köhögés
rekedtség, nátha és elnyálkáso- 

dfa ellen, mint a® ízletes
Kaiser-féle 

mell - karamellát
a „három fenyő*  védjegygyei. 
5800 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hátáét. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
kapható: Gál Béla 
Gyógyszertárában

Marosujvárt.

mérték utáD, kitűnő sza­
bású és Ízléses kivitelű 
férfi- fiú- és gyermek 
ruhákat készít:

Horváth Dezső
Marosujvárt, Ma- 
gyarcsesztve -u. 4fe.

Elvállal ruhatisztitási és 
mindennemű javítási 

munkákat,

Az összes katonai
és egyenruházati cikkek készítője.

A világháború
minden mozzanatáról

bö, 
eredeti, 
megbízható, 
kimerítő

értesülésekkel, térképekkel ma­
gyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁÓ
POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.
Előfizetési árak :

Egy hónapra K 3.50 Félévre K I9. 
Negyedévre K 9 50 Egéss évre K 38.

Megrendelő cim :

AZ ÚJSÁG 
KIADÓHIVATALA

Budapest, VII., Rákóczi át 54 szám

AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 
bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­
keresi a Marosujvár kiadóhivatalát és ott 
kinálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­
adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 
ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető4 
módot vezet be ujitásként a közönség érdeké­
ben, mely által a legbiztosabban jut bárki jó 
lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülne
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